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Допълнителни насоки относно избора на фуражен материал, 

подходящ за оценка на риска от генетично модифицирани фуражи с 

растителен произход1 

 

Европейският орган по безопасност на храните (EFSA) установява нуждата да се 

предоставят по-детайлни препоръки по отношение на оценката на риска от генетично 

модифицирани (ГМ) фуражи с растителен произход към публикувания документ 

Ръководство за оценка на риска от храни и фуражи получени от ГМ растения2 (EFSA 

GMO Panel, 2011). Регламент (ЕС) № 503/20133 изисква данни за суровите 

селскостопански продукти, които влизат във веригата за производство и преработка на 

фуражи. Различни растителни части (зърно, белено зърно, стъбла, листа) могат да 

навлязат във фуражната верига като непреработена суровина. Поради спецификата на 

различните ГМ култури и различните части от тях, които се използват за храна на 

животните, определението за фураж варира. Настоящият документ предоставя 

определения за фураж от царевица, соя, захарно цвекло, рапица и памук; допълва и 

подкрепя адекватното пробонабиране в контекста на оценката на риска от ГМ фуражи, 

както се изисква в Регламент (ЕС) № 503 /2013. 

Според настоящия документ заявителят е необходимо да включи следната 

информация касаеща растителния материал, който е взет за изследване: 

 пълен списък на растителните части, включени в пробите фураж 

предназначени за анализ; 

 фенофазата, в която културата, избрана за анализите, е събрана; 

                                                           
1 EFSA (European Food Safety Authority), Ardizzone M, Paoletti C, Waigmann E, 2018. Technical 

report on the explanatory note on the selection of forage material suitable for the risk assessment of GM 

feed of plant origin. EFSA supporting publication 2018:EN-1366 
2 EFSA Panel on Genetically Modified Organisms (GMO); Scientific Opinion on Guidance for risk 

assessment of food and feed from genetically modified plants. EFSA Journal 2011; 9(5): 2150 
3 Регламент за изпълнение (ЕС) № 503/2013 на Комисията от 3 април 2013 г. относно заявленията 

за разрешение за генетично модифицирани храни и фуражи в съответствие с Регламент (ЕО) № 

1829/2003 на Европейския парламент и на Съвета и за изменение на Регламенти (ЕО) № 641/2004 

и (ЕО) № 1981/2006 на Комисията 
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 доклад за това как са събрани пробите; 

 описание на всички етапи от вземането на пробите до извършване на 

анализите (например дата на прибиране на реколтата, условия на 

съхранение, дата на анализа). 

 

Фураж получен от царевица 

В глобален мащаб царевицата се използва за 

добив на зърно за консумация от човека и животните и 

за производство на етанол и други нехранителни 

продукти. Цялата надземна част на царевичното 

растение се използва като фураж и обикновено се 

съхранява като силаж. Той е предназначен основно за 

преживни животни, по-рядко за свине и коне. 

Царевицата за зърно се прибира около фенофазата когато зърната са зрели. 

Цялата надземна част на растението, останала след отстраняване на зърното, се 

раздробява и от нея се получава фураж като страничен продукт (състоящ се от стъбла, 

листа, кочани и обвивни листа на кочаните). Силажната царевица се прибира преди 

пълна зрялост на зърното (поради нейните хранителни качества в този етап от 

развитието). В този случай цялата надземна част на растението (включително зърното) 

се надробява и се използва за храна на животните предимно като силаж. 

Данните необходими за оценката на риска от фураж получен от ГМ царевица 

трябва да са от изследване на проби, които са смес от стъбла, листа, кочани и обвивни 

листа на кочаните; включването на зърната в сместа зависи от това дали царевицата е за 

зърно или силажна. 

 

Фураж получен от соя 

В световен мащаб соята се използва основно за добив 

на зърно, което е богато на масла и белтъчини. От него се 

получават растително масло (за влагане в храни) и фураж, 

използва се и като енергиен източник. Страничните 

продукти от преработката на соевото зърно след 

обезмасляването (например брашно) се използват за фураж. 

Соята за зърно се прибира при пълна зрялост. Цялата надземна част на 

растението, останала след отстраняването на зърното, се раздробява и от нея се получава 
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фураж (състоящ се от стъбла и листа) като страничен продукт. Тази селскостопанска 

култура се прибира и в други фенофази от развитието си от цъфтежа до зрелостта, в 

случаите когато е за фураж – цялата надземна част на растенията (стъбла, листа, 

шушулки и зърна) се надробява и се използва както прясна, така и силажирана или 

изсушена до сено. Предназначена е основно за преживни животни. 

Данните необходими за оценката на риска от фураж от ГМ соя трябва да са 

получени при изследване на проби, които са смес от стъбла и листа; включването на 

зърна и шушулки в сместа зависи от фенофазата, в която е прибрана соята. 

 

Фураж получен от захарно цвекло 

Захарното цвекло се прибира във фенофаза зрялост 

и основно се използва за производство на захар поради 

високото си съдържание на захароза. 

Сред няколкото странични продукта, получавани от 

захарно цвекло, са връхните части на кореноплода и 

листата (пресни, като силаж или сушени), с които могат да 

се хранят животни, главно говеда. Корените на захарното цвекло се използват рядко за 

храна на добитъка – понякога се дават на млекодайни крави и свине. 

Данните за оценката на риска от фураж от ГМ захарно цвекло трябва да са 

получени при изследване на проби, които са смес от връхните части на кореноплода и 

листата, събрани във фенофаза зрялост. 

 

Фураж получен от рапица 

В световен мащаб рапицата се култивира почти 

изцяло за добив на богати на масло семена, които се 

преработват за получаване на растително масло, влагано 

в храни; за храна за животни и като енергиен източник. 

Страничните продукти от обработката на рапичните 

семена след отделянето на маслата (например кюспе, 

брашно и протеинов концентрат) също се използват като храна за животни. 

Използването на рапицата като фураж, включително като страничен продукт след 

добива на семето, не е обичайна практика. В настоящите практики за хранене на 

животните на OECD (ОИСР – Организация за икономическо сътрудничество и развитие) 
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не е определен състава на фураж получен от рапица. Поради това данните за фураж от 

ГМ рапица не се считат за необходими за оценка на безопасността на фуражни суровини. 

 

Фураж получен от памук 

В световен мащаб памукът се култивира за 

получаване на богати на масло семена, от които се добива 

растително масло, използвано в храни; за фураж и за добив 

на влакна за други цели, например за текстилната 

промишленост. Страничните продукти от обработката на 

семената след извличане на маслата (например трици и 

брашно) също се използват като фураж. 

Използването на памук като фураж, дори като страничен продукт от добива на 

семена и влакна, не е обичайна практика тъй като качеството му е променливо, а 

хранителната стойност – ниска. В настоящите практики за хранене на животните на 

OECD не е определен състава на фураж получен от памук. Поради това данните за фураж 

от тази ГМ култура, също както при рапицата, не се считат за необходими за оценка на 

безопасността на фуражни суровини. 
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